

# ZBELÍTOVSKÝ

## zpravodaj



ročník XIII.

číslo 2

30. června 2023

čtvrtletník

výtisk zdarma



Obec Zbelítov, ČSŽ a SDH Zbelítov

Vás srdečně zvou na

**PŘÁTELSKÉ POSEZENÍ**

**S DECHOVKOU**

venku na prostranství před KD Zbelítov

v sobotu 1.7. 2023

od 14,00 – 18,00 hodin

vstupné 150 Kč

U vstupu bude umístěna kasička, do níž bude možné finančně přispět Zuzce Řehořové na nákup zdravotních pomůcek. Tuto sbírku pro ni uspořádaly členky ČSŽ Zbelítov a všem dárcům děkují.

-et-

### Na hnízdě zbylo poslední čápátko

Počátkem letošního dubna přiletěl na připravené hnízdo na louce pod mateřskou školou čáp. Uběhlo však ještě 15 dní než se zde s partnerkou definitivně usadil a založili rodinu. 17. dubna kroužilo nad hnízdem a okolo něj šest čápů. Dva z nich se na hnízdo snesli, usadili a od té doby se odvíjí jejich zbelítovský příběh. Čapí příběh Čendy a Ivetky, jak je autor projektu Pavel Chvojan pojmenoval. Díky instalaci kamery nad hnízdem mohou sledující živě pozorovat chování čápů a každý jejich pohyb. A že je to podívaná!

Třeba páření, které poprvé začalo 27. dubna a probíhalo celých osm dní. Následkem toho snesla samička vždy obden jedno vajíčko – 9., 11. a 13. května. Po 32 dnech střídání obou rodičů v sezení a zahřívání vajec se 10. června vylíhlo první čápátko Markétka. O den později Zbelítáček a další den ještě Zuzanka. Nejdříve byli holátka, ale měli se čile k světu, rychle rostli a sílili. Bohužel 21. června ráno jedno z nich náhle uhynulo a o den později i druhé. Na hnízdě zůstalo už jen poslední mládě Zuzanka. Rodiče teď mají o dva hladové krky méně a poslední přeživší mládě snad zvládnou uživit. Jejich hlavním úkolem je teď mládě krmit a všemu pro život naučit. Za 70 dní je vychovat, aby zvládlo let do teplých krajín, kde přezimují.



Na hnízdě čapí rodiče se svým nejmladším potomkem Zuzankou.

Než k tomu ale dojde, bude čápátko po šesti týdnech od vylíhnutí na hnízdě okroužkováno. V budoucnu to odhalí jeho původ. Kód CZP CE450 na Čendově kroužku prozradil, že čáp byl kroužkován 19. března 2020 na hnízdě ve Slavoňově u Kovářova a je tedy tříletý.

Chcete čápy sledovat online? Zadejte si do web vyhledávače [Twitch.tv -capihnizdo1](https://www.twitch.tv/capihnizdo1) nebo si prohlédněte bohatou galerii pořízených autorských fotografií a videí Pavla Chvojana na [capihnizdo.rajce.idnes.cz](https://capihnizdo.rajce.idnes.cz)

„Držte naši čapí rodince palce, ať to zvládnou, všechno dobře dopadne a můžou se tak k nám vracet,“ vzkazuje Pavel Chvojan.

Eva Taterová / foto Pavel Chvojan

V uplynulém čtvrtletí se zastupitelstvo obce sešlo 11. května a projednávalo:

### Závěrečný účet za rok 2022

Zastupitelé ho schválili dle zprávy z auditu 3/2023. Souhlasili s písemnou zprávou o plnění přijatých opatření, která bude podána ve lhůtě do 31. července letošního roku.

### Účetní uzávěrka za rok 2022

Byla schválena jednohlasně a bez výhrad. Oba dokumenty je možné na požádání podrobněji prostudovat v kanceláři starosty obce, ve vývěsce nebo na webových stránkách obce [www.zbelitov.cz](http://www.zbelitov.cz)

### Účetní uzávěrka Mateřské školy Skřítci za rok 2022

Zastupitelé ji schválili bez výhrad a výsledek hospodaření MŠ Skřítci ve výši +15 049,23 Kč rozhodli převést do rezervního fondu.

### Zřízení webových stránek pro MŠ Zbelítov

Nový web s redakčním systémem WRS zrealizuje firma W Partner, s.r.o. z Bechyně za částku 26 365,90 Kč s DPH. Termín dokončení je nejpozději do začátku letošního školního roku. Jde o stejnou firmu, která zřídila a spravuje webové stránky obce Zbelítov.

### Darovací smlouva na část vodovodního řádu

Zastupitelé souhlasili s darovací smlouvou vodovodního řádu –stavby: Účelová komunikace–zóna Zbelítov východ prodloužení vodovodu s přípojkami / MM 32477 / 2022 OŽP/BK ze dne 10.5.2022 uzavřenou mezi obcí Zbelítov (jako obdarovaná) a Radkem Várou (dárce). Jde o lokalitu na východním okraji Zbelítova směrem k Milevsku, kde časem dojde k výstavbě domu. Vlastníci ke svým parcelám vybudovali část vodovodního řádu. Na jeho bezproblémovost musí držet Radek Vála jako dárce 60 měsíců záruku. Legislativa ukládá, aby vodovodní řád byl ve vlastnictví obce, proto byla realizována tato darovací smlouva.

### Bezúplatný převod pozemků

Úřad pro zastupování státu ve věcech majetkových doručil obci nabídku s možností převést jí čtyři pozemky do vlastnictví. Jedná se o pozemky č. 413/19, 413/49, 413/50 a 413/51 v katastru obce Zbelítov v rámci veřejného zájmu či hospodárnosti. Jde o pozemky mezi hlavní silnicí 121 a zahradami soukromých vlastníků. Zastupitelé vzali tuto nabídku pouze na vědomí.

### Smlouva o smlouvě budoucí EG-D

Zastupitelé schválili návrh na uzavření Smlouvy o budoucí smlouvě o zřízení věcného břemene – souhlas s umístěním distribučního zařízení na pozemku parc. č. 413/21 a 954/1 v k.ú. Zbelítov. Mezi domy Jiřího Hruzy a p. Jaroše bude vybudována kaplička pro rozvod el. energie.

### Finanční dar pro Zuzanu Řehořovou

Zastupitelstvo obce jednohlasně souhlasilo poskytnout nemocné Zuzce Řehořové finanční dar ve výši 50 000,- Kč na nákup zdravotnických pomůcek. Transakce proběhne na základě darovací smlouvy.

Eva Taterová

### Přeplněné kontejnery

Poslední dobou se opakovaně stává, že kontejnery pro tříděný odpad bývají přeplněné. Firma Rumpold je nezládá vyvážet díky nedostatečné kapacitě svých zaměstnanců, navzdory opakovaným výzvám ze strany obce. Ta situaci sleduje, ale bohužel už druhý týden čeká na řádné vyvezení kontejnerů, které má probíhat v pravidelných 14 denních intervalech. -jh-

### Přerušeni dodávky elektrické energie

Z důvodu plánovaných prací na zařízení distribuční soustavy (rekonstrukcí, oprav, údržbových a revizních prací) bude přerušena dodávka elektrické energie ve Zbelítově dne:

**14.7. 2023 od 10,00 – 16,30 hodin**

Vypnuté adresy (č.p.): 121, 125, 38/7, 65

Vypnutá oblast: ve Zbelítově ulička od č.p. 125 k objektu J. Hruzy. Odstávka číslo: 230274024

**14.7. 2023 od 7,30 – 10,00 hodin**

Vypnuté adresy (č.p.): 11, 115, 118, 18, 2, 20, 21, 22, 23, 29, 30, 31, 32, 33, 40, 5

Vypnutá oblast: část Zbelítova od č.p. 40, 30 (vedle obchodu) až ke kapličce k č.p. 18, včetně bývalého objektu ZD.

Odstávka číslo: 230274054

### K veřejnému osvětlení

Veřejné osvětlení nebude v letních měsících vypínáno. Svítit se bude do 22,30 hodin a znovu ráno od 5,00 hodin. -et-

### Zaměstnání u obce

Od 1. května letošního roku vznikl pracovní poměr u obce Ivaně Volfové a potrvá až do 31. října. Marta Nyiriová bude pro obec pracovat až do letošního 31. prosince. -et-

### Neděle a svátky bez hluku

Starosta obce připomíná platnost Obecně závazné vyhlášky č. 5 o čistotě, pořádku a ochraně životního prostředí a žádá o její dodržování. Ta zakazuje o svátcích a nedělích provádět hlučné venkovní práce, které ruší klid ostatních. Jde například o sekání trávy, řezání dříví, atd. -et-

### O zájezdy je zájem

ČSŽ pořádá v září dva jednodenní zájezdy s píseckou cestovní kanceláří Kellner. Na první z nich Orlí hnízdo a jezero Königssee se pojedje v sobotu 2. září a přihlásilo se 23 zájemců. Druhý zájezd do Vídně se uskuteční 23. září a zájem má 16 přihlášených. Na tento zájezd jsou místa v autobusu stále ještě volná. Máte-li o jednodenní výlet do Vídně zájem, kontaktujte Zdeňku Dubovou – osobně nebo na tel. čísle 728 702 945. Zájemce o zájezd na Orlí hnízdo vyzvedne autobus přímo ve Zbelítově a po skončení je zaveze zpět do Zbelítova. Stejnou možnost organizátorky nyní domlouvají i pro zájezd do Vídně. Avizovaná cena zájezdu tak bude navýšena o tento poplatek za dopravu. -et-

### Vážení spoluobčané,

v minulém vydání Zbelítovského zpravodaje a na zastupitelstvu obce jsme informovali o mobilním rozhlasu obce Muniopolis, kterým bychom chtěli nahradit klasickou, zastaralou a již přežitou verzi amplionů. V provozu mobilního rozhlasu vidíme mnoho výhod. Provoz aplikace není pro obec žádnou závratnou položkou ve smyslu sdílení účelných, důležitých a věcných informací, které se týkají celého dění v obci. K tomu, abychom mohli tuto službu pro všechny občany oficiálně a zdarma zavést, potřebujeme Vaši spolupráci. Přesněji, vyplnit jednoduchou přihlášku (je přílohou tohoto vydání), která obsahuje pouze Vaše jméno a mobilní číslo.

Nyní se nacházíme ve zkušebním režimu Muniopolis, který potrvá do konce tohoto roku. Abychom mohli od ledna 2024 smysluplně přejít na používání mobilního rozhlasu Muniopolis, měli bychom mít alespoň 100 občanů s odevzdanými přihláškami. Chtěl bych také zmínit, že obec se důrazně zavazuje k ochraně Vašich dat. Tudiž není možné, aby čísla byla zneužita například pro marketingové účely. Jedná se o chytrý a velmi jednoduchý způsob, jak Vám rychle poskytnout informace ať už jste kdekoliv, třeba na letní dovolené. Dává nám to smysl, protože chceme, aby informovanost ze strany obecního úřadu směrem k Vám občanům byla co nejlepší. A hlavně, aby se dostala úplně ke všem, což se vylepením plakátu či v minulosti hlásáním do rozhlasu rozhodně nestávalo.

Pokud to dává smysl i Vám, tak prosíme o zapojení se do aplikace vyplněním vložené přihlášky. Nic Vás to nebude stát, přihlášení a provoz máte zcela zdarma. Příloženou vyplněnou přihlášku vhodte, prosím, do schránky na obecním úřadu nebo ji odevzdejte starostovi obce v době úředních hodin.

Děkujeme.

Jaromír Hruža, místostarosta obce

### Zahradní párty zakončila cvičební sezónu



U Kardů pod pergolou bylo v úterý 20. června navečer pěkně živo. Sešly se zde jogínky, které od loňského září až do letošního května chodily pravidelně každé úterý večer cvičit s Dášou Kardovou. Tu cvičení moc baví a život bez jógy si představit nedovede. Nadšení protáhnout si tělo a cvičením uvolňovat zatuhlá místa přenesla na 15 žen. Cviky a pozice se snažily cvičit správně, poctivě a podle svých nejlepších možností a sil. Od své lektorky si za to vysloužily pochvalu. A na společné zahradní párty také dobré jídlo, pití a pohodu. -et-

### Spanilá jízda velocipedistů

V sobotu 17. června se do Zbelítova sjeli velocipedisté ze všech koutů Česka. Jarda Kotrba pro ně už sedmým rokem pořádal spanilou jízdu na starých bicyklech. Se startem i cílem ve Zbelítově a délce trasy maximálně 20 kilometrů. Letos se na startu zapsalo 52 bicyklistů. Jelo se do Klisince a zpět, celkem cca 18 kilometrů. Počasí slibovalo sice od rána tropy, ale odpoledne přišel liják s bouřkou. Naštěstí to přečkali v Klisinci pod velkým party stanem. Za veselého vyhrávání harmoniky, trubky, vyprávění vtipů, přednesu básniček a dobrého občerstvení.



Jarda Kotrba s rodinou organizoval spanilou jízdu bicyklistů již posedmé.

Spanilou jízdu ze Zbelítova do Zbelítova, s občerstvovací zastávkou na půl cesty uspořádal Jarda Kotrba s pomocí své rodiny letos posedmé. Parta nadšenců se smyslem pro recesi a jízdu na starých kolech si tuhle příležitost nenechává ujít. Sjíždějí se do Zbelítova ze všech koutů Česka. Dorazili bicyklisté z Berouna, Zahořan u Berouna, Plzně nebo šumavského Zdikova. Z Českých Budějovic dorazil Pepa Turek, Miloš Dvořák až z Karlových Varů. Přijeli retro nadšenci z Písku, Tábora, Jistebnice a Milevska. A početný peloton posílila i třináctka domácích ze Zbelítova. V úplně premiéře přijel

básník Matěj Věncek z Tábora. Skládat básně ho baví a přednášet z paměti je dokáže vtipně, zábavně a s velkým osobním šarmem. Úvodní báseň Pojďme šlápnout do pedálů, přednesl na startu a sklidil za ni velký aplaus. Bicyklisté se před cestou posílili polévkou, dobrým nápojem, vyfotografovali se a pěkně pospolu hurá do Klisince.

### Pohoda v Klisinci

V Klisinci právě slavili pout' a vše pro domácí i hosty měli dokonale připraveno. Jídlo, pití, rychlé občerstvení, cukrovou vatu, růže ve střelnici i skákací hrad. Klaun Marek s klaunkou Mišou příjezdívší zvesela přivítali. Ladislav Kofroň vyhrával na harmoniku, Jan Sedláček na trubku. Než se definitivně spustil liják a později bouřka, stihli příznivci recese jednu soutěž. Úkolem bylo na asfaltovém povrchu ujet co nejdelší kus cesty na starém upraveném kole. To mělo jenom pravé říditko a místo levého jen páčku a řetězový převod. Udržet balanc a nespadnout volnou nohou na zem se střídavě dařilo víc mužům než ženám. V sálu zbelítovského kulturního domu se všichni dočkali ještě jednoho překvapení. Parta místních žen, kterým Jarda Kotrba říká „Zbelítovské divozenky“ si pro pobavení společnosti připravila krátký muzikál Ať žijí duchové. V zhruba 13 minutách bravurně sehrály příběh party dětí, která s pomocí Leontýny, rytíře Brtníka a trpaslíků ze skal i z lesa opraví hrad. Deset malých trpaslíčků a jeden větší si svoji roli náležitě užívali a všichni společně diváky skvěle pobavili.

Eva Taterová

## Dívčí válka pobavila

V pátek 26. května večer sehrál Divadelní soubor SDH Božejovice ve Zbelítově proslulou komedii Františka Ringa Čecha Dívčí válka. Herci téměř osmdesátku diváků královsky bavili od začátku až do konce. Výtežek z vybraného vstupného poputuje Zuzce Řehořové na zdravotnické pomůcky (o Zuzce podrobněji na str. 6 a 7 tohoto vydání).



Božský Lumír s pannou Vlastou.

Hra je historickou komedií o tom, jak to mohlo, ale nemuselo být. Dávný příběh začal pohřbem kněžny Libuše. Kníže Přemysl truchlí a zároveň odolává nátlaku panny Vlasty. Ta si usmyslela stát se jeho manželkou stůj co stůj. Na jevišti se střídaly historické postavy. Libušina sestra Kazi s manželem Bivojem, panna Šárka s vladkou Ctiradem. Ve dvojroli vladky Vojena a dívky Častavy se blýsknul Matěj Vávrovský. Okov Rakvička se jmenovala němá vynálezkyne a podle jejích nákresů i jména vznikla rakev.

Celým příběhem prostupuje postava Lumíra. Božského pěvce, který radí a mluví ve verších, skládá nekonečnou ódu a je odlišně sexuálně orientovaný. S noblesou, vtipně a velmi přesvědčivě ho ztvárnil Milan Podlesný. Kdo ho nezná, neuvěřil by, že v civilu má tři děti. K válce mezi ženským a mužským táborem sice došlo, ale jak válka rychle začala, tak i skončila.

Režisér Jiří Popelka poděkoval za pozvání do Zbelítova. Soubor za své vystoupení nepožadoval žádný honorář, jenom občerstvení a úhradu dopravy. Té se tentokrát dobrovolně zřekl ve prospěch Zuzky Řehořové. Na svém vozíku seděla mezi diváky a všichni herci se s ní šli osobně pozdravit a předat jí květiny.

-et-

## Pohádkové odpoledne s promítáním průvodů maškar

V sobotu 3. června odpoledne uspořádaly členky místního ČSŽ ke Dni dětí Pohádkové odpoledne. Užilo si ho bezmála 40 dětí spolu s dospělými.



Ferda Mravenec s Beruškou.

Navečer se v sálu kulturního domu promítala videa z několika posledních zbelítovských maškarních průvodů, vytvořené Bedřichem Rybákem. Nechybělo dobré občerstvení, harmonika, vozembouch a pohoda napříč celým sálem.

Na děti čekalo deset zastávek s různými úkoly. Pohádkové postavy ztvárnily členky místního ČSŽ. Červenou Karkulku s vlkem, Ferdu mravence s Beruškou, Křemílka a Vochomůrku nebo Rumcajse s Mankou. Pejsek s kočičkou vařili dort, u rybníka vyhlížely děti dvě sličné víly. O kus dál vegetovalo několik vousatých trpaslíků. V dřevěném



Rumcajs s Mankou.

přístřešku vábily dvě čarodějnice děti na sladký perníček.



Julča Horáková jako Sněhurka s trpaslíčky.

Renáta Kolpeková jako skřítek Křemílek malovala dětem obrázky přímo na obličej.



Vyjiždka s vojáky na člunu.

Vochomůrka zatím dohlížel na správné skákání panáka nebo hru v píškůrky.

Jak střilet ze vzduchovky radil Rumcajs s Mankou. Kdo chtěl, zatloukal hřebíky do špalku a kdo nechtěl vůbec nic, projížděl se v člunu po rybníku. Zkrátka, pohodové odpoledne za krásného počasí se skvěle vydařilo.

-et-

## Vycpané ježibaby, pálení čarodějnic a májka

Letos před čarodějnicemi proběhl ve Zbelítově už osmý ročník přehlídky vycpaných babizen a zaznamenal totální rekord. Sčítací komisařka jich napočítala 42. A to je za osmiletou historii suverénně nejvíce. Ani letos neušly ježibaby svému údělu a čtyři z nich skončily na Pahorkách na hranici.

Malé, velké, tlusté, tenké, krásné či ošklivé, pokaždé ale s nápadem. Občas akční. Většinou vtipné a úsměvné, někdy jen tak uvelebené. A někdy i s psaným veršováním, reagujícím na aktuální politickou situaci: „Vše je drahé pořad šetřím, brouky šváby už si neuvařím, nebudu mít zakrátko, ani na to košťátko,“ říkal nápis u dvou ježibab v přístřešku vedle obecního úřadu. Jiná, na lavičce u prodejny potravin, avizovala, že přiletěla z Ukrajiny a přivezla s sebou pšenici. „Při té naší drahotě si upeču koláče a nebude mi do pláče,“ pravil její popis. U další říkal, „koště má jen stará bába, bavoráka pravá dáma.“ Na to reagovala jiná babizna: „Co bavorák? Motokára, to je kára!“ Zkrátka, co autorka, to jiný nápad i ztvárnění. Všechny však spojila chuť zapojit se do této zbelítovské recese a sem tam i glosovat současné dění.

Navečer hasiči vztyčili májku. Letos nově s pomocí dvou žebříků, tak jak se to kdysi dělávalo. Na pahorkách vzplála hranice ve 20 hodin. Bylo zde pěkně živo a pro dobrou pohodu nechybělo vůbec nic. Není divu, že se někteří zdrželi do pozdních nočních hodin.

-et-



## Z mateřské školy

Na poslední dubnový pátek pro nás Místní akční skupina Střední Povltaví z.s. zajistila návštěvu včelaře Jaroslava Maršika. V prvním květnovém týdnu jsme prožili krásné společné odpoledne s rodiči. V následujícím týdnu jsme navštívili Městskou knihovnu v Milevsku, kde si děti poslechly dva čtené příběhy od paní knihovnice Jitky Kortanové. První příběh Datel a slabihoudek vyprávěl o tom, že každý má nějaké pochybnosti a že se jim dá úspěšně čelit. Z příběhu od Daisy Mrázkové Slon a mravenec se dozvěděly, že zdánlivě nemožná přátelství jsou možná.



Děti už ví, proč jsou včely užitečné a jak žijí.

Letos jsme se vypravili na celodenní výlet vlakem do Písku, kde jsme navštívili Sladovnu, galerii hrou. Na programu jsme měli dvě expozice. Na velké interaktivní výstavě „Já město“ jsme měli možnost zažít město jinak, pohrát si, stavět, zabloudit, vystoupat a shlížet, tančit i odpočívat, čerpat informace a zamyslet se. Stálá zážitková výstava „Mraveniště“ je obří dřevěný labyrint tunelů, schovávaček a mostů, kde se mohly děti převtělit v mravence a formou hry se mnohému naučit. Po svačině ve venkovním areálu s fontánou jsme přecházeli přes kamenný most a pozorovali řeku a čerstvě vytvořené sochy z písku. A už byl čas na sladkou tečku v podobě zmrzliny a cestu na zpáteční vlak.



V Písku se všichni prošli po kamenném mostě.

Další týden Základní umělecká škola v Milevsku připravila pro děti mateřských a základních škol vystoupení. Děti podle tónů, obrázků nebo hádanek poznávaly lidové, pohádkové a večerníčkové písničky. Ty si pak mohly zazpívat za doprovodu hudebních nástrojů. Hned následující den si mohly děti vyzkoušet některé hokejové dovednosti na akci-

NHL Global Fan Tour na milevském náměstí. Děti postupně sbíraly razítka za absolvování disciplín a za odměnu si každý odnesl věcné ceny.

Dětský den jsme si užili na zahradě školky na pohádkové téma O Sněhurce a sedmi trpasličích. Děti plnily úkoly a za odměnu si pak odnesly diplomy, perníkové medaile a dárky k svátku dětí.

Zápisy do základních škol probíhaly ve dnech 14. a 15. dubna. Z naší školky bude do školy odcházet pět dětí, čtyři na 1. ZŠ do Milevska, jedno do Sepekova. Ve čtvrtek 8. června se byly děti na 1. ZŠ v Milevsku seznámit s novou paní učitelkou a školním prostředím. S těmito dětmi jsme se společně loučili a pasovali je na školáky v pondělí 12. června na zahradě školky. Pomoci nám přijel náš oblíbený klaun Čiko. Popřát hodně štěstí do života přišel také pan starosta Petr Zelený, který předal dětem knížku s věnováním na památku. Další upomínkové dárky na čas prožitý ve školce věnovaly také paní učitelky. A pokračovalo zábavné odpoledne s Číkem pro všechny děti, jejich rodiče, prarodiče a ostatní přítomné.

V den vyhlášeného zápisu do Mateřské školy Skřitci v pátek 12. května přišlo se svými rodiči pět chlapců, tři z Hrejčovic a jeden z Chlumku a z Milevska. Od 1. září by měli nastoupit dva, z Chlumku a z Milevska. Na předposlední čtvrtek před prázdninami připravil Městský úřad v Milevsku Sportovní hry MŠ a ani naše děti na těchto hrách nechyběly.

A protože prázdniny jsou už za dveřmi, přejeme nejen dětem, ale i dospělým ve zdraví prožité pohodové léto.

Za Mateřskou školu Skřitci ředitelka Hana Mathová

## Kultura



**Koledníci ubývají.** Malí i velcí koledníci si už pěknou řádku let nenechávají ujít koledování o Velikonočním pondělku. Hospodyňky je od samého rána očekávají, aby jim za odříkanou koledu darovaly vajíčka a dobroty. A ti zase dobře vědí, že kdo dřív přijde, víc dostane. Vyrážejí tak už brzy ráno, jenže letos to tak nějak nebylo. První šestice koledníků s malou Viktorou v kočárku sice vyrazila v osm ráno, ale pak nastala dlouhá pauza. Skoro to vypadalo, že snad už nikdo nepříjde. Naštěstí to dopadlo dobře a pár dětí ještě přišlo. Letos jich koledovalo výrazně méně než v minulosti. Kdoví, možná už odrostly, možná se jim jít nechtělo... Kdo ale pravidelně obejde pár svých sousedů a potěší je velikonočním říkáním je Marie Hružová. Sice už překročila osmdesátku, ale paměť jí slouží znamenitě. Letos recitovala říkání, které si pamatuje ještě z dětství v Zemličkové Lhotě. -et-



## Zuzka trpí nevléčitelnou nemocí

Do svých 14 let žila Zuzka Řehořová (17,5) běžný život svých vrstevníků. Když jí před třemi roky začaly zdravotní potíže, přičítala to rodina běžnému virovému onemocnění. Nikdo tehdy netušil, že je to začátek nemoci, která všem obrátí život vzhůru nohama. Systémový lupus erythematoses je závažné nevléčitelné autoimunitní onemocnění. Vyznačuje se multiorgánovým postižením, včetně orgánů pro život nezbytných (ledviny, mozek). Zjednodušeně řečeno, tělo nadprodukcí autoprotilátek bojuje samo proti sobě a zaútočit může na jakýkoliv orgán v těle. Hladina imunity se proto musí sledovat a medikací záměrně snižovat. Tím se ale člověk stává oslabenější, na běžná onemocnění víc náchylnější a hůř se s nimi vyrovnává. Zuzka se ke své nové situaci postavila jako opravdový bojovník. S lékaři spolupracuje, léčbu a pokyny dodržuje a vše se snaží zvládat převážně s úsměvem. Dobře ví, jak pozitivní myšlení pomáhá a ovlivňuje úplně všechno. Věří, že se opět postaví na nohy, bude soběstačná a nezávislá. Celá rodina je na ní pyšná a pomáhá, jak jen to jde. Nyní by však všichni společně potřebovali pomoc.

V roce 2019 byla Zuzka v osmé třídě a stejně jako ostatní spolužáci pomalu přemýšlela o své budoucnosti. Jenže přišly zdravotní potíže. Trpěla v té době bolestmi hlavy a potýkala se téměř neustále s únavou. Přišla ze školy a prospala celé odpoledne a do rána nanovo. Byla tehdy v osmé třídě a rodina to přičítala vývojovému růstu. Pak Zuzku ale začaly střídavě bolet a natékat klouby. Palec u nohy, kotník, koleno a ve finále celá ruka. Otoky byly tak citlivé a bolestivé, že už nezvládala udržet tužku a psát. Vydali se tedy k pediatrice, která jí odhalila zvýšenou hodnotu bílkoviny. Okamžitě nařídila přesun do písecké nemocnice s tím, že sama si na nic netroufne. Tím odstartoval zdravotní kolotoč a Zuzčin život nabral úplně jiný směr.

### Diagnóza a boj s nemocí

Za dva dny od hospitalizace, přesně v den Zuzčiných 14. narozenin byla převezena do pražské Motolské nemocnice. Absolvovala zde všechna lékařská vyšetření a po 14 dnech si vyslechla neúprosnou diagnózu: „Máte systémový lupus erythematoses,“ sdělili jí lékaři. Provedená biopsie odhalila, že lupus napadl Zuzce ledviny. Dostala nálož kortikoidů, imunosupresiv a propustili ji domů. Nemoc se tak medikací „uspala“ a přestala být aktivní. Kvůli umělému snížení imunity musela Zuzka nosit roušku. Kam s ní přišla, všichni se podívali. Nikdo tenkrát ještě netušil, že brzy přijde doba covidu a roušky budou běžně nosit všichni. Do školy kvůli snížené imunitě chodit nesměla. A když to lékaři konečně povolili, vypukl covid naplno a školy v Česku se zavřely úplně.

V dalším období boj s nemocí Zuzka vyhrávala. Lékaři byli s výsledky jejich testů spokojeni. Snižovali jí dávky léků a

užívala jich už jen minimum. Začala v Táboře studovat střední školu. Tam se jí líbilo a měla za sebou jeden úspěšný rok. Jenže lupus po zhruba dvou a půl letech od stanovení diagnózy udeřil znovu. „Šlo tenkrát nejspíš o nešťastnou souhru náhod. Doktoři mi začali vysazovat léky a kortikoidy. V té době jsem ale chytla klíště, které mohlo být nakažené... Absolvovala jsem také zdravotní očkování. Po určité době od kousnutí jsem proděla infekci, s níž si moje oslabené tělo nedokázalo poradit a lupus vloni koncem července eskaloval,“ vysvětluje Zuzka.

### Znovu v Motole

Střídavě dostávala až 40 stupňové horečky. Lékařka na pohotovosti řekla rodičům, že je to viróza, která přes víkend přejde. Nepřešla a přidaly se další nesnesitelné bolesti zad a nohou. Ty natékaly, pálily a na letmý dotek reagovaly bolestí. Zuzka po příjezdu do tábořské nemocnice už nezvládala chodit a poprvé musela použít kolečkové křeslo. To se stalo od té chvíle až dodnes zdrojem jejího pohybu. Skončila znovu v Motolské nemocnici, tentokrát téměř na půl roku. Zánět míchy jí způsobil ochrnutí nohou a horní části těla. Šířil se a postupoval velmi rychle. Naštěstí se těsně zastavil a dýchací orgány ani ruce nezasáhl. Maminka Lenka mohla v areálu nemocnice bydlet na ubytovně a být se Zuzkou v neustálém kontaktu. Tatínek Petr za nimi dojížděl a zároveň doma předělával bydlení na bezbariérové. A brácha Honza spolu s dědou a babičkou museli přijmout novou situaci, zvyknout si na ní a dál fungovat.

Celý první měsíc v Motole se Zuzka nemohla pohnout a jenom ležela. Když začal zánět ustupovat, zkoušela se posadit, ale příšerně se jí točila hlava. Tak nejprve na pár vteřin, minutu a pomaličku to šlo. Dnes už v pohodě sedí bez opěrky zad. Šanci, že se Zuzka znovu postaví na nohy a bude chodit má. „Teď jde o to srazit, vyléčit a uhlídat zánět míchy, který mám a tak jako doteď dodržovat léčbu,“ říká. Pro pacienty v jejím věku ale nebývá tohle vůbec snadné. Po dávce léků jim může otéct obličej nebo zeslábnout vlasy a padat. Začnou proto vynechávat léky a léčbu tím zničí. „Zuzka je pašák, velký bojovník a s tímhle problémem naštěstí nemá,“ dodává tatínek Petr.

### Konečně doma

Do Zbelítova se Zuzka s maminkou vrátily začátkem prosince, ale domov si užily jen tři týdny. Poté musela Zuzka znovu na opakovanou hospitalizaci. Tentokrát na dva týdny s intenzivní rehabilitací. A pak rovnou do lázní Luže, kde s maminkou Lenkou strávila pět týdnů. V závěru března absolvovala ještě dvoudenní bio léčbu a od té doby je už definitivně doma. A potvrzuje, že všechno tohle jejímu zdraví hodně pomohlo, zánět ustoupil a ustupuje.

V Motole Zuzka viděla pacienty, kteří měli ještě horší postižení než ona. Má od té doby dvě kamarádky a dodnes si s nimi píše. Možná tohle všechno jí pomohlo k uvědomění, že nic v životě není ztraceno a bojovat má smysl, jen člověk musí vyrůst do vlastní síly. Lucie Bílá o tom v jedné své písni zpívá: „Každá bouře co se přežene, někdy to bolí, to ne že ne, i když život mi dá do těla, vstanu jak Fénix z popela.“

### Škola, plány a budoucnost

Zuzka teď výukou z domova dokončila druhý ročník táborské střední školy Veřejnosprávní činnost. Učitelé její zdravotní stav respektují a vycházejí jí vstřícně. Řeší pro ni přístup do školy, protože občas tam bude muset zajít. Po absolvování školy by chtěla pomáhat zdravotně postiženým lidem. Třeba s bezbariérovostí, poradit na jakou péči, pomůcky nebo příspěvky mají nárok nebo kam se s žádostmi obracet. Zamyšlí doplnit si vzdělání a poskytovat poradnu právní. Působit u soudu a hájit práva zdravotně postižených. Původně jí lákala policejní akademie, ale lupus jí život úplně přeměroval. „Teď si říkám, že chci pomáhat ostatním, tak jako oni pomáhali mně.“ Než jí lupus převrátil život, bavila jí hodně hasičina. Ostatně, tu mají Řehořovi v celé rodině pevně zakořeněnou. Zuzka bývala aktivní členkou dětského družstva ve Zbelítově. „Jednou bych se chtěla stát instruktorkou dětí a myslím, že by mě tahle práce hodně naplňovala,“ říká.

Letošní léto by chtěla Zuzka strávit s kamarádkami, které dlouho neviděla. Zanedlouho jí bude 18 let a chce si udělat řidičský průkaz, aby byla víc soběstačná. Auto už Řehořovi koupili, ale musí ho nechat přizpůsobit pro vozíčkáře. A také by letos chtěla ještě jednou jet do lázní Luže. Zkrátka, pomalu a dle možností se vracet k běžnému životu.

### O péči

U ležícího nebo nepohyblivého člověka necirkuluje krev v nepohyblivých částech těla a musí užívat léky na její ředění. Ubývá vápník, řidnou kosti a častěji dochází k osteoporóze. Proto Zuzka musí stále cvičit, nohy protahovat, posilovat a tím aktivovat krevní oběh. Dobrymi pomocníky jsou vertikální stojany nebo dlahy. Denně cvičí reflexní Vojtovu metodu. Problémem je obyčejná modřina. U nepohyblivého člověka může kůži prostoupit hlouběji do těla a způsobit třeba zánět kosti. Zuzka nesmí moc na sluníčko. Je světlý typ a spálení od slunce by jí mohlo v těle zapříčinit další infekci nebo zánět. Pozor musejí dávat s maminkou také při obouvání bot na rovně položené prsty. Necítí je a ohrnutím jediného by mohl vzniknout otlak, modřina nebo zlomenina. Neméně důležitá je i péče o nehty. Nezatežování nohou nehty zarůstají. Od nohou člověk obvykle nastydně, ale Zuzka tohle nerozpozná, protože chlad a zimu v nohách necítí. Musí tak oblékat o vrstvu víc, aby následkům z prochladnutí předešla. Má teď prostě úplně jiný život než její vrstevníci. „Oni mají starosti, co třeba vloží na Instagram nebo kdo s kým chodí. Já řeším, jestli vůbec obuju botu a nemám v ní náhodou skrčený palec,“ srovnává.

### Lidská solidarita

Zuzčin příběh zveřejnily letos v dubnu Milevské noviny a tím kolo lidské

solidarity roztočily na plné obrátky. Lidé chtěli a stále chtějí Zuzce pomáhat a přispět jí na nákup zdravotních pomůcek.

Milevský spolek Darovna vyhlásil na svém webu sbírku pro Zuzku. Přispět lze stále na účet: 1209174153/0800 nebo nákupem různých věcí v místě Darovny v Riegrově ulici 214.

Členky ČSŽ ve Zbelítově umístily kasičku pro Zuzku na tři místa: do místní prodejny potravin, sálu KD ke vstupu na divadelní představení a do třetice bude možné přispět 1. července při posezení s dechovkou.

Finančně Zuzku podpořit plánují i členové SDH Zbelítov.

Poskytnout finanční dar rozhodlo i zastupitelstvo obce Zbelítov.

Dobrovolná finanční sbírka pro Zuzku se uskutečnila také v některých milevských firmách -závodu ZVZ a Otavě, výrobním družstvu.

Střední odborná škola a Střední odborné učiliště v Milevsku vybrané dobrovolné startovné z letošní běžecké charitativní akce Saxana run určila Zuzce.

V Branických 8. července proběhne charitativní fotbalová akce Branické EURO a výtěžek poputuje Zuzce. V sobotu 10. června se v Kovářově na hřišti konal fotbalový zápas mezi domácím týmem a Bernarticemi a výtěžek z něj opět půjde Zuzce.

Zuzku i celou její rodinu tato neuvěřitelná lidská podpora a solidarita velmi těší. Jsou rádi, že v tom nejsou sami a lidé s nimi soucítí. Za každou pomoc jsou vděční a všem dárcům velmi velmi děkují!

### Jaké zdravotní pomůcky?

Přídavný pohon k vozíku. Zuzka nyní používá zapůjčený vozík. Ten její mechanický na míru se vyrábí. K němu bude potřebovat ještě přídavný pohon, který se k vozíku připe a ten získá pohon jako elektrické kolo. S ním by se už Zuzka mohla snadněji a hlavně sama pohybovat. Také cvičební, kompenzační a rehabilitační pomůcky. Další léčbou může být fyzioterapeutická metoda hipoterapie. Jízda na koni na klienta působí prostřednictvím pohybových impulzů, vznikajících při koňské chůzi. Zuzce by pomohla i zdvihací plošina, aby se dostala doma do patra. Nohy a ruce by jí skvěle protáhl motomed. Jde o obdobu rotopedu, ale s motorovým pohonem. Zkrátka, život s lupusem je věčný boj o zdraví. Zuzka se ale nevzdává, bojuje za svůj lepší život a o vítězství nepochybuje.

Eva Taterová

Chtěli bychom Vás informovat, že jsme do naší knihovny zapůjčili z regionálního oddělení Milevské knihovny další nové knížky. Jen namátkou několik známých autorů jako je Vlastimil Vondruška, Michal Viewegh, Dick Francis, Danielle Steelová a další.

Náš trvalý obecní knižní fond jsme bezúplatně doplnili o spoustu nových knížek, které jsme již zaevidovali a nově zabalili a tudíž jsou připraveny k zapůjčení. Pro naše žáky a studenty jsme připravili fond povinné a doporučené literatury. Tak se přijďte podívat.

Na závěr chceme připomenout, že zkusíme mít v knihovně Semínkovnu. Budeme proto rádi, když si na nás vzpomene, až budete mít nějaká semínka rostlin navíc. Určitě tím potěšíte nejen nás, ale i sousedy.

Těšíme se nejen na čtenáře, ale i dárců a příjemce semínek **každé pondělí od 17,00 do 19,00 hodin.**

knihovnici Šárka a Jiří Šrámkovi

### Burza přebytků sadby a květin



V sobotu 20. května odpoledne uspořádali manželé Šrámkovi před kulturním domem výměnnou burzu domácích výpěstků. Nabídka zahradnických přebytků byla pestrá. Přišla zhruba dvacítko účastníků. Každý něco přinesl a každý si něco odnesl. Nejčastěji sazeničky rajčat, paprik nebo jahod. Z květin třeba pomněnky, kamzičnik, ale i několik keřků. Akce sklídila úspěch a knihovnicki zvažují její podzimní variaci. -et-

## Životní jubilea a výročí

(a souhlasili se zveřejněním)



Milan Novotný	55 let
Romana Jarošová	60 let
Stanislav Král	60 let
Petr Marvan	60 let
Marie Vlková	65 let
Jiří Příbyl	70 let
Jaroslav Volf	75 let

Srdečně blahopřejeme!

Pokud si nepřejete své jubileum ve zpravodaji zveřejnit, sdělte tento požadavek starostovi obce nebo v redakci.

## Narodili se

28.5. Madlen Kočovská



## Kulturní akce

1. července (sobota)

**Přátelské posezení s dechovkou**  
(podrobnější informace na titulní straně)

15. července (sobota)

**Soutěž O putovní pohár hasičů**  
okresu Písek a starosty obce Zbelítov  
na louce pod mateřskou školou  
nástup družstev ve 12,50 hodin  
začátek ve 13,00 hodin

-et-



**Sběr železného šrotu** uspořádali členové SDH Zbelítov v sobotu 15. dubna odpoledne. Kdo se chtěl zbavit starého nepotřebného železí, měl skvělou příležitost. Odpolední pochůzka hasičů po vsi s traktorem vynesla SDH tři naplněné valníky železného šrotu. Ty v následujícím týdnu prodali a tím mírně vylepšili svůj rozpočet.

-et-

## Vzpomínky



• Dne 10. května uplynulo 25 let ode dne, kdy jsme se navždy rozloučili s mým tatínkem, laskavým dědečkem a pradědečkem

panem **Ladislavem Kubcem**  
ze Zbelítova.

Tatínek pracoval jako zednický mistr u tehdejšího Stavebního podniku v Milevsku a také byl dlouholetým velitelem hasičů ve Zbelítově. Kdo jste ho znali a měli rádi, vzpomeňte s námi.

**Za tichou vzpomínku děkuje**

*dcera Alena Řežábková s manželem a rodinami svých dcer,  
rodina Kubecova a ostatní příbuzní.*



*Všude, kde byla krásná duše,  
je stopa krásných vzpomínek.*

• Dne 11. července uplyne již dlouhých 50 let od chvíle, kdy náhle ve věku 23 let zemřela

**Libuška Příbylová**  
ze Zbelítova.

**Stále vzpomínají sourozenci s rodinami.**